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1.

Calculer les intégrales suivantes :

1. I (5x+8)dx etj(2X+3 dxetj (4x +2) dx

2. L |x —2|dx et Io |(x—1)(x—-3)|dx etj |cos x| dx
3 2X+2

3. I13—i2dx et_[f%dx et_|‘13X dx e t_[ —2xdx
—dxet [*4xdx et ['—=—adx
I \/_ I ‘[ VX2 +4
D
_[ sin xdx et_[“cosxdx et_[5sm(5x)dx et_[ |:23|n(3x)+5cos(2x—zj:|dx et ‘4d(2-flcr;zt)

bh. A= Esin X C0s 2xdx et A = IOZ sinxcos® xdx et A = IOZ cos® xdx( remarquer cos’ X = (1— sin’ x)cosx )

_Iem

! dx
b’ (x+1)

i

el e-1
dx et L;(l+lnx)dx et A=‘|‘1 )

—X 5x 2x en,(Z) 3ex 1 X

7. e dx etj e dx etj “+e )dx ( bac2016 ) et IO ex+2dx et Lxe dx et
5x X

A:J‘W)e +2e de

A
Déterminer le réel A > =3 tel que: L (X+3)dx =-4

4. Déterminer f( ) la valeur moyenne de la fonction f sur I’intervalle | pour chaque suivant :
a. 1=[1,3] et f(x)=x+1 puis donner interprétation géométrique du nombre 2xf(c)

I = [—1, 2] et f(X) =x*+2X puis donner interprétation géométrique du nombre 3xf (C)

-

La figure suivante représente la courbe représentative 5
d’une fonction définie et paire sur intervalle | . ]

1. Déterminer le signe de chaque intégrale suivante
A = I;lf(x)dx etA, = Iif (x)dx

A, =I01f (x)dxetA, = Iolf (x)dx

1
2. Donner la valeur de I’intégrale : A; = I_lf (X) dx
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il

A= J?xcos(Zx)dx , puis en déduire une fonction primitive de la fonction f(X) = XCOS(ZX)

[

b. B= Le |n(X)dX , puis en déduire une fonction primitive de la fonction f(X) = In(X)

1
c. C= Io Xe*dx , , puis en déduire une fonction primitive de la fonction f(X) = xe*

a. E =J'05xsin 2xdXx .

b, F= Lelnz(x)dx .

c G =I:x2exdx _

i

Pintervalle [0, l] .

1
2. En déduire la valeur de I’intégrale suivante : J'o \3X+1dx |

ré
1., Déterminer aetbde R telque: 2X¥*2_,, P  (aveo x#6)
_ o
2. En déduire la valeur de Pintégrale : J‘S 5X +62 dx.
1 X —

2
2. B= 1€n(X—2)dX telque: A>2 .
9.
In16 @* 4+ 3 ne 1
Onpose:|=J'O ex+4dX6tJ=IO ex+4dX'

1 4x° 1 X’
On pose : |=IO X5+4dX ethjo X5+4dX_

-0
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11.
On considére la fonction numérique f définie sur R par : f(x) = 1 .
1+ x2
4. Montrer que : vt e [0;1] : t < t <
2 1+1t2

2. En déduire un encadrement de ’intégrale Ilﬁdt puis In2 .
01+t

4. Donner une linéarisation de : f(X) =sin’ X puis en déduire une fonction primitive de f .

convenable a choisir .

10X
2. Calculer:j ——dXx.

2x
In2 @ In2
On consideére les deux intégrales suivantes : A= jo mdx etB= . e" In(ex + l)dX .

1. .

1 e2X

a. Veérifierque: e -1+ = :
e"+1 e*+1

2x
D. Donner la fonction dérivée de la fonction : f(x) = In © .
e’ +1

a. Calculer I’intégrale A .
b. A Taide d’une intégration par parties , calculer B
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4. Déterminer les réels a et b tel que : —2 _a+ pour tout x de ]R\{—4} .
x+4 X+ 4
2. Calculer: {* X=2 4y .
1X+4
17
X2 1
1. Vérifier que : ——=X—14+—— pour tout x de R\{-1t .
a X+1 X+1 g { }
1 X
2. Calculer Pintégrale suivante : 0 ?dx

3. Alaide d’une intégration par parties calculer : A= J' xIn X+ l)dX

18.
4. Vérifier que : 1 :1_ 2X pour tout x de R" .
x(x2 +1) X X+1
2 X
2. Calculer les intégrales suivantes : A=L o dX etB= I —dx etC= ) —dX.
X (X +]_) X(X +1)
xInx
3. Alaide d’une intégration par parties calculer : D= I —ZdX
(x2 + 1)
19.
2 +3X+ 2 1
1. Vérifier que : ————— =2X+1+—— pour tout x de R\{-1} .
g X+1 X+1 P { }
12X +3X+ 2
2. En déduire la valeur de l’intégrale suivante : A= I X—de

1
3. Alaide d’une intégration par parties calculer : B =I xe *dx .

4. Calculer les intégrales suivantes : J'

xInx
20.
1.
a. Développer : X(X—2)(+2) .
b. Déterminer les réelsaet b etc tel que : 3X+1 =§+ b + c_.
x}—4x X x—=2 x+2
2. Calculer : 3 3x+1
1 x® —4x
Ina 2%
1. Calculer: A= X‘d etB= I —dX et
In3 ¢* 4 2e

-4.-
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y .
o X n—2
2. Al’aide d’une intégration par parties ,montrer que : L > dx = .
(x2 + 1) 8
—2X X

1. Montrer que : e P
~ 1+e"

n2 @=2%
2. Calculer : Pintégrale : A= ~ dx

0 1+e

In2
3. A P’aide d’une intégration par parties calculer : B = IO e |n(1+ e_x)dX

o 1 1+tan®x T T
a. Veérifierque ———= 2 ,avec Xe|—,—-|.
SIn“ X tan“ x 4’3

19

b. Calculer I’intégrale suivante : I ;

dx.
sin? x

3. AUlaide d’une double intégration par parties calculer : A = I COS I8 Inx)d

e* . e*
On considere les deux intégrales suivantes : A =I SIn(In X)dX etB =IO Cos(ln X)dx.

1. Alaide d’une mtegratlon par partles montrer que : A =—B (on pourra poser

4. Alaide d’une intégration par parties , montrer que : B=—e"—1+A .

b. En déduire les valeurs de AetB .

1. .
a. Calculer la fonction dérivée de f (x) = In(x+\/x2 + 2) .
2 1
b. Montrer que : A=IO ﬁdx= In(«/z+ \/5) .
2.

On pose B =‘[02xlx2 +2dx et C=I

———dx. Montrer que : 2A=B-C

[

N

b. A Taide d’une intégration par parties montrer que B+C= 2\/3 .

-5-
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c. Endéduire les valeursde AetB.

a. Linéariser : sin’®x, en déduire que sin®x = %sin(Bx)+ %gin X -
D. Calculer I’intégrale suivante : A = I : sin®xdx
3
2. Onpose: B= I:coss xdx
3

a. Calculer: A+B
b. En déduire lavaleur de B .

24

e e n+l
On considére (un)MIa suite numérique définie par U, = L xInxdxet u, = L x(ln X) dx pour tout n de N

2. Al’aide d’une intégration par parties calculer U; .

3, Montrer que VNeN", u >0

4.
a. Montrer que : la suite (un) est décroissante .
b. En déduire que : la suite (Un) est convergente .
e
2. AVl’aide d’une intégration par parties , montrer que : 2UnJrl +(n + 2) u,= e’ pour toutnde N” .
b. Endéduire lavaleur U, .
6.
eZ
a. Montrer que : U, £—— pour toutnde N .
n+2
b. Endéduire la limite suivante : limu,, .

N—+o0
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1

a. Montrerque: | =nl_ —= ,pourtoutnde N .
e

n-1
b. En déduire les valeurs de |2 et |3.

1
c. Calculer : Pintégrale suivante | | = Io (2X3 - 4X2)e_de :

3. On considére la suite In) .
neN

a. Montrer que : la suite (ln) est décroissante .

b. Montrer que : la suite (ln) est minorée par 0.

c. Endéduire que : : la suite (In) est convergente .

4. .Montrerque: |_ <1 , pour tout n de N* .En déduire : lim I_.

o n+1 N—>+eo

29. Bac 2014 session normale

On considere la fonction numérique f définie sur ]0, +00[ par : f (x) = (1+ In x)2 + iz , et soit (Cf ) sa courbe
X

représentative dans un repere orthonormé (o,T,]) (unitéde 1cm ).

1 ' . L} L) L] L} L L) L}
| ' ' / ' ' ' ' ' ' '
1 | ' | ) h 3 | ' ' '
- - - s~ werrccnmennyofccpeca P e o
' 1 ' i LU CO ) e s | ! ' 1
1 ' ' ' ’ ol | ' [l ' ' |
1 | ' ' ' ' ' ' ' ' |
decwabaccdacapebnchccadacaa Lecndasaclancdffacdacalnaa deneclaaada
1 1 ' | ' ] 1 ' . 1
1 | ' ' ' ' | ' ' ' |
' | ' | ' ' | ' ' ' |
1 | ' ' ' | ' ' ' |
Am - ——— e e e e e e A -
1 ' ' | ' | ' ' ' |
1 | ' | ' | 1 ' ' |
| | ' | ' | ' ' ] |
1 | 3 ' ' ' 1 | ' |
e e e Ty F===y-~"r--=" T TTATTTIrTTTATTTTRTT YT
1 ' ' ' ' ' 1 ' ' '
1 | ' 1 ' ' ' | ' ' |
| | ' | ' ' ' ' ' ' '
desackecsadeasclealeckhccaducas [N deceacboacan lencdscacshossedecncbac el
1 | ' ' ' ' ' ' ' ' '
1 | ' ' | ' | ' ' |
1] ] L] ' ‘ ' . L ' L} '
| | ' ' ' | ' | ' ' |
Y ) e o e Syoiagle LA b whalea oy b iy p Aot ) Ao ) At o
1 | ' ' ' | ' 1 ' ' 1
| | ' ' ' ' ' ' ' ' |
1 | ' ' ' ' ] ] ' ' '
dewesbecsedecewefechelcc M B l.-bce. Jewenbonevleewmdecccbecendecnccbeacnnds
[ | ' ' 1 | [ 1 ' ) |
1 | ' ' ' | ' ' ' ' |
' ' ' ' ' ' ' ' ' '
1 | ' ' ' | ' I ' ' |
A - ————— 24 - - =% B e L e
1 | ' ' L | 1 1 ' ' |
' |
L or oo omaine du plan a calculer !
B SHTrids Ml s T e o e oo o [ ot o, i o R e el e e [ e Y
1 i ' ' v | 1 i 2 i '
1 ' ' ' ] 1 ' '
i i ' ' ;son aire en;cm- ' .
1 ' ' ' ' ' ] ' '
T -
1 ¢ 1 '
R A i B 2R B 7 S I G . S
' | ' ' ' ' ' ' ' '
| | | | 1 ' | 1 ' ' |

e e 2
4. On considére les deux intégrales suivantes : | = L (1+ Inx)dx etd= L (1+ In X) dx .

a. Montrer que H : X XxInX est une primitive de la fonction h=>1+InX sur ]0,+00[ puis en déduire
(o [V T B = OO PPUPPPRt (0,5)
b. A P’aide d’une intégration par parties montrer que J=28—1. ....cccccciriiiiiiiiiiririnnennnnn (0,5)

c. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les droites

d’équations X =1 6t X =€ | Lo it e e e e e e e ens (0,5)
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On considére la fonction numérique f définie sur R par : f (x) = (xeX —1) e* .

et soit (Cf) sa courbe représentative dans un repere orthonormé (o,T,j) (unitéde 2cm ).

|

'
'
'
'
'
'
'
'
i
'

A
L

'
|
|
'
|
|
'
'
[
|

1

0=

SR T L L L]

- -
L e B S
e et ]

Y

.
i §

—
N
2 &
o

J(#) = (e domaine:du plan a ¢alculer

O
S
<
I
ccscsasssssslcssscsccscsccntpidhoccasncsossscscsdeacncncccscnascslacaa
o

i
'

1

2. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les droites

d’équations X =0 et X= E et eeeeeaeaeseeeeeeneaenenenet et eneae et eneneaean e eneneaaenenenesaneaeaaenens (1)

31. Session 20135 session normale ( fuite 4u s a3 s31)

1
On considére la fonction numérique f définie sur D, = ]O;e[ U]e; +00[ par : f(x) =——,
x(1-1Inx)
Soit (Cf) sa courbe représentative dans un repere orthonormé (oT]) (unité de 2.cm ). (voir la figure apreés

les questions )

1

3 1
a. Montrer que : L = dx=In2 (on remarque pour tout x de D; ).

R
x(1-Inx) x(1-Inx) 1-Inx

b. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf) et la droite (A) d’équation Yy =X

et les droites d’équations X =1 et X= \E C eeeeeeesateseasteensesenstoensntotnnstotnstostentsennstonnsonns (0,75)

-8-
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Bac 2015 session normale ( sujet qui a été refait )

, et soit (Cf) sa courbe représentative

X
¥ —2x

On considére la fonction numérique f définie sur R par : f (%)

) (unité de 1 cm ). (voir la figure apres les questions )

0,i,j

(

dans un repere orthonormé

‘
'
'
|
|
'
'
|
-
1
|
1
'
'
'
'
1
'
'
J
[
'
'
'
'
'
|
|
1
|
1
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1
1
1
'
|
'
4

o

[Fl]II

son aire en cm?

pfecccaa
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a. Montrer que : xe™ < < 1 pour tout x de [0,+oo[ RN (0,75)
e —2x e-2

A I’aide d’une intégration par parties montrer que I 1xe‘xdx =1— E s eeeeeeeeeeeetteneeneeecnneens (0,75)
0

e

=

c. Soit en cm? A(E) I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les

1

droites d’équations X =0 et X=1 . montrer que 1_3 <A(E)< P
e e—

On consideére la fonction numérique f définie sur D= ]0,+00[ par: f(x)=3- iz_ 2Inx , et soit (Cf) sa
X X

courbe représentative dans un repere orthonormé (o,T,]) (unitéde 2cm ).

------- T e R T B S S
....... T [ :
.. - AR — N — ' N— oo
f — domaine du plan a calculer
5 | ' son aife en cm? 5
" ' . b g ¢ : r : /i
-------
A .
a. Montrer que : J'lewdx=1. .................................................................................. (0,5)
X

b. Calculer en cm?’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les droites

AEquations X =1 BT X =8 . coiiiiiiiiiiiiiiiiiieee ettt eie e eneeneaeeeeee e e enraenen e enenas (0,75)
34. Bac 2016 session normale

X

On considére la fonction numérique f définie sur R par :f(X) =2X—2+e" —4e

et soit (Cf) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (o,Tj) (unité de 1cm )

a. Montrer que : J'O'"A(eZX _4eX)dx - _g ettt e et ae e et e et e e et e e e raaaaaaas (0,5)
e
- 10 -



https://benmoussamath1.jimdo.com/

In4 .

Calcul d’intégrales et surfaces et volumes page ( (e

1

Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et la droite (D) d’équation

Talamidi.com gégo (jo .alall 1am J1aaj % »
cnmouisisia Molawun

2x—2 et I’axe des ordonnées et la droite d’équation X

y

b.

Niveau: 2 P.C. + 2S.V. SERIE

—~
[%2]
c
g S
—~ ..mblh
e S S s ST > 3
b R S B I T (A O = _ | "
' ' | ' ' | ' ' ' ' N— % " '
[ ' [ | 1 ] [ ' 1 ' — =2 l '
o Liada Y o ie e ol e e ) dadebiods batosziador R ssepaNSsyaaaanYemRs oseny = | '
' ' \ \ \ | \ ' ' ' o \% | v
' ' ] 1 1 ' ' ' ' ] (%] O [rememremnmeenna ..“ oooooooooooooooooooooooooooooooo I" ooooooo
' ' = | i ' : ' ‘ 5 2 e '
B B i i ! R S i St A -3 P 2 u
" 1 um ' ' | ' ' ' ' x m “ = \
;O A R £ 3 . :
..-.“ ..... bt L T R SRt "uuu-u.r...-.".-.-.“ ..... CEEEET \” = " w "
[ ' 1 Q ' | [ ' ' ' < H -
' ' | | \ ' ' ' ' + L H -0 H
. L]
| T w_ O S O < = el e "
B i Err ll.n ﬂ [ | PEAEERSY St DUnlatat Chnttatey ) — o Il [0 '
' ' .a e \ | ' ' ' ' [eV] s \ [4)]
oy | A O M L N - G Gt b s
g ' £+ Q® | | ' ' | ' o - | — '
s b e i ettt Dkt i el B ==y —~ ' = '
N = T e i O "
.__ ' O n 1 ' ) ' ] ] _ o ! @ < '
] ] .e ] ] ] [ ] ' on “ & o n
G e e G vl T e e i T Y i £ @ .
' ' .n Il l ' ' 1 ' —_— ® ! (0] q
boroo ' v ' ' ' ' ' ' ' $ 4
[P | (O | | ' ' ' ' ' x © 1 m g
.-.L.Nu.no“ nnnnnnnnnn ...m--.“ ||||| beemebocendeceedennn. Le-ent (...I ,m " .m '
) ) 1 1 ' ) ' L] | .
. [ n '
o | TR B A R LS | N e g demennn
i R R, N Focdl N S A SO WS g = : & i _
.//. | l 1 | ' ™ ' ' a\|l ' = H —_
' L] & d . —
" -~ H " " " : o | [ w o | ] —
' ./Q 3 A ] ' (O ' ' d O.. ! A 1
PR SRY  pltadabdac | AU b A A T i Y @ o 7 Aedeadedy ekl add "y X7 Y Sl dehaded s -
3 - \ '
] ' L ' ' — Neb) ' A 1
=t : & M~ : : — m | ]
. - B . o~ " + . " ' > o ' =
' ' | | ~ | | ‘ ! ' n o . o .t
. . . ' > ' - . o K<) m ............... R R T ET e T PR o mmmm
e e e e e to-b || NS 2 “ :
' ' ' \ | A T ' ' - = + H '
' ' ' \ \ \ ~ ' ' = NS — H 1
' ' | | | | .// ' ' m © o 1 H !
e R & R Lt L - L et Eet e = T - “ m } Y
' ' Il | ' ' ' ' ' M 5 QD ' '
S ' '
b oo SNULELE & : .
' ' | | | | ' . ' - [
resgecscauaccal Secapenccaqueanacs resmapecsnjecccquaccs ree=a ) - ' M
Ie ] ]
b A A A Rt =T . .
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' - S ' '
[ ' | | ' | ' ' ' ' e [2} —- ~ -
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1.
2 X 7
a. Montrer que : I il (6 D PRI (0,55)
- 1 2 4
b. ATaide d’une intégration par parties montrer quer(x+ 1) Inxdx=4In2 _2 eeeeeeneeneanenas (0,75)
1

c. calculer en cm? P’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les droites

A2équations X =1 61 X =2 . 1oouiiiiiiiiiiiicieeeie et eeiee e eeeeereeeaeera e e an e rn e e e e raeans (0,5)

2
On considere la fonction numérique f définie sur D= ]0,+00[ par : f(x) = X+(1——) InX, et soit (Cf) sa
X

courbe représentative dans un repere orthonormé (oT]) (unitéde 1cm ).

______________ " V. IO, W NOYSURCY. WU, . By o~ Y TTORON . N
: H 2 -
‘ " 7 i
g= o (1-2) s s s
: : 7 (D) ny=x :
..............
; domaine du plan a calculer ;
: ,  son aire en cm? :
-------------- ' R e
7 " ' i
7’ ' ' ' '
’ ‘ ' ' H
7 1 ' ' '
’ ‘ " " "
7 ' ' ' '
’ ‘ ' ' )
/ ) 1 ' L]
’ ‘ " ' -
, 1 ] ' '
’ | { } } o
’ : ' . .
1.
In x 1 2
a. Montrer que : 2—d e 10 1722 TR s 0,5
a que: [ ==dx="(In2) (05)
b. Montrer que : H : X 2InXx—X est fonction primitive de la fonction h xn—>3—1 sur Pintervalle
X
JOLH00] e (0,25)
2 2 2
c. ADaide d’une intégration par parties montrer que L (; — 1) Inxdx = (1— In 2) ereereeeeeeneeaas (0,5)

-12 -



https://benmoussamath1.jimdo.com/

Talamidi.com gigo (jo «alall 1am J1aaj % ot »
cemoudda arnssn

9y
Niveau: 2 P.C. +2S.V. SERIE ]l JﬂL Calcul d’intégrales et surfaces et volumes page 13%

d. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et la droite (D) d’équation Y =X

et les droites d’équations X =1 €L X =2 . ..iririiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeiee e eeee e eneneaaeeaas (0,5)
37. Bac 2017 session de rattrapage

On considére la fonction numérique f définie sur R par :f(x) =X+ 1—(x2 +1) e*, et soit (Cf) sa courbe

représentative dans un repere orthonormé (oT]) (unitéde 2cm ).

1 1 1§ 1. 1 1
........ RS WSS S NS | S PR Y| SRS A S —————— N p————— I
1 ' ' L} ,! 1 ) ]
: : \ : LSU(D): y=x+1 ) :
! ! : : £ : : ;
1 1 ' ] g | 1 1 '
: ! i ‘ ’ : ! : ‘
-------- R e R T e e e e e
: ; ! : domaine du plan a calculer
: : : E | son aire en cn? E
" " " ' - -
4 » 7 ’ o | } } }
I ! : ’ | | ; :
| [ ' 7’ | | | '
' i ¢ ; 2 : :
1 ' 7 " | ' | '
-------- - L S SR A2 SRR PR S . T S —-
' ' 7 ' | \ ' '
-------- IR L AT P N e | RN S
0 e = - @ e
------- £ T ASES MR GRS e b SUSRRERE, [SSIRRREE | EERSRAR E AR SRR e e
/! ' ! ! ] : :
1.
a. Veérifierque: H : XI—)(X—l)eX est une fonction primitive de la fonction h : x> xe* sur
Pintervalle R . puis montrer que J‘O xexdx=g—1 ettt e e ee et eeeraa et en et rnenaenanaaaan (0,5)
. . . . 0 2 X 2
b. ATaide d’une intégration par parties montrer que‘[_l(x +1)e dx=3 1—E eeeeeeeeeeeennaaas (0,75)

c. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des ordonnées et la droite

(D) d’équation y = x+1et ladroite d’équation X=—1 . .......cccerririiiiiiiiiriiiiirriiiieeen (0,5)

38. Bac 2018 session normale

On consideére la fonction numérique f définie sur R par : f (x) = (x2 - x) e +X, et soit (Cf ) sa courbe

représentative dans un repéere orthonormeé (oT]) (unittdelcm ).

-13 -
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[

Verifierque: H : X1 (x2 +2X+ 2)e‘X est une fonction primitive de la fonction h : x> —x%~*
2e-5
e

........................................... (0,5)

sur intervalle R . puis en déduire que _[ 1xze—xdx =
0

A l’aide d’une intégration par parties montrer queJ‘lxe-de = e-2 Ceeeeeseenientineiieenaenraiaes (0,75)
0

e

=

g

Calculer en cm?aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et la droite (D) et le droite (D) et
les droites d’équations X =0 €U X =1 . ..ot e e e nene s (0,75)

mrmmmmm .-
cmvvnsncdes -

...

=
S
i
C o
n
+
1
[
[
[
[
J
J
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
.

R L

S sssssessn .-

sdem -

reccccscccsdecccssncccnlcncsccncnaschoccccanns

- R

s du plan a calculer son aire et cm?

BTy [ -

[ R PR
5
s PEESE SRS RIS BS (R

ualindain o nm s nak i )
T I

|
'
L
|
|
'
|
|
'
|
|
-
'
|
|
|
'
|
'
L
|
|
3 |

B ot et ee e ete e e e tee et ea e e ee—teaa—eaaatesateaa_tesaateaatesanaeeanatesenteaenttesaaeeeannen (0,5+0,5)

a. Montrer que : lafonction H : x> xe* est une primitive de la fonction h : X |—>(X+1)ex sur R

b. En déduire que J':(X+ 1)9de =€,

- 14 -
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On considere la fonction numérique f définie sur ]O,+00[ par :f (x)=x+ %_ InX+ %(m x)2 :
et (Cf) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (o,Tj) (unitéde 1cm ).
(voir la figure apreés les questions )
1.
a. Vérifier que : H : X+ xInx—Xxest une fonction primitive de la fonction h : X+ Inx sur
Pintervalle [0,400] . ..c.uuiuiuiiiiiiiiiiie it (0,5)
e 2
b. ATaide d’une intégration par parties montrer que L (|n X) AX=€=2 . cooeeeiriiiriiiiee. (0,75)
c. Calculer en cm?I’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et la droite (A) d’équation Yy =X
et les droites d’équations X =1 B X =€ . ieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieieieeieeeeeeeeenene e e cnennees (0,5)
R Wk ss s s fesasvivsia s aie e FEEER
) ! s | s
2 | ‘ 1 i
esrmneamell ) Ul g e eeaneas d e emenemnns L e menrad e eemenman
: : : : : E
R o fonamanananaes fonenananane o oo s
et : : : : : !
s s s s | 5
ety n L EER e (PP, e Sy gssprea
312 154 5 i i i
U . | [ I domaihe du plan d calculer sdn aire encri
s : E : : :
7’ ' ' ' | | |
’ H : : : " :
0s /7 ' ' ' | ' |
’ ‘ ‘ ' | ' \
7 ' ' ' ' ' '
’ : ‘ ' : i :
7’/ ' ' - ' ' ] Ri
0.5 0t 1 14 1 - ) 34 . P s ) e
.’ ! 3 ¥ : : E
7’ ' ] ' ' ' '
41. Bac 2019 session de rattrapage
x—2Y
On considére la fonction numérique f définie sur R™ par :f(x) =2+ 8(—) e,
X
et (Cf) sa courbe représentative dans un repéere orthonormé (oT]) (unitéde 1cm ).
EEEEEEEEEEEEEEEEEEE————————
- 15 -
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(voir lafigure a la fin des questions)
1 - X

a. Vérifierque: H : x> lex—“ est une fonction primitive de la fonction h : x> X__zlex—“ sur
X X

Pintervalle [2,4] C e eeeseeseesteseeseeneeneeneeneeaeeaeeneteeneaentae e et e et eneenerneenreeeneennnnennas (0,5)

Verifier que : f(X)=2+8¢"" - 32()()(;21)@‘4 et (0,25)

=

g

4
Calculer Pintégral : I 2 T X ettt (0,5)

Calculer en cm?’aire du domaine plan limité par la courbe (Cf ) et I’axe des abscisses et les droites

=

AEquations X =2 BEX =4 . ..ottt ttee et e e e e e e ea e reen s e (0,75)

domaine du pian a cajculer s@n aire en cm?

........ é................é................i................ ...............?...............!................!................!...............?...............é..............

. . . e 1 e™
On considére (un) la suite numérique définie par : u_ = Io ﬁdx pour toutnde N .
+e

B ————————————————
-16 -
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1.

a. Montrerque: u,+u, =1.
b. Calculer u, , puis en déduire u, .

2. Montrer que u, >0 pour toutnde N .

-n

a. Montrerque: u, +U, = pour toutnde N .

n+1

-n

b. Endéduireque: u, <

pour toutnde N .

c. Déterminer la limite de la suite (un) .

L’espace est rapporté a un repére orthonormé direct (OT] E) (Punité est 1 cm) (M = H]H = HEH =1)

% On considere f la fonction numérique définie sur | [O, h] par f(x) =r.

R/

% Soit (Cf) la courbe représentative de la fonction f dans le repere orthonormé (OT]) :

% Soit (S) le solide obtenu par la rotation de la courbe (Cf) sur | au tour de ’axe des abscisses de 360° .

Exercicen® 1:

I = [O, h] par f(x) =T et h et r sont deux réels strictement positifs donnés .
Soit (Cf) la courbe représentative de la fonction f dans le repere orthonormé (OT]) . (voir figure)

1. Construire le solide de révolution obtenu par la rotation de la courbe (Cf) de la fonction f sur
| = [—r, r] au tour de I’axe des abscisse de 360° .

2. On calcule en unité de volume (u.v) le volume V du solide de révolution obtenue par la rotation de
la courbe (Cf) au tour de I’axe des abscisses sur ’intervalle [0, h] )

3. Que représente pour-vous le résultat obtenu ?

h | h

440U )4L

-17 -
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Ona: V=Lb1't(f(X))2 dx|m|x|m|x||ﬁ|| (unité de volume )
=Iohnr2dx1x1x1 (u.v)
=nIOhr2dx (u.v)

= n[rzx]Z (u.v)(r est un constant)

=7r? |:(h)—0:| (u.v)
=zr’h (u.v)

Conclusion : le volume du solide de révolution est : V =mxr?h u.v.

3. le rayon et la hauteur sont exprimés

4. le résultat obtenu nous rappel de la formule du volume d’un cylindre dont la base
est de rayon r et de hauteur h qu’on a étudié a I’école
(Al g A Asli ) g diaeld plad 4l ghaul aaa),

5. Remarque:

e Silerayon et la hauteur sont exprimés en cm le volume est \V = txr’h cm?®
e Le volume d’une boule ou d’une sphére de rayon rest V =mnr’h u.v ( unité de volume )

Exercice n® 2 :

On considére la fonction f(x) =r’=x2 sur I = [—r, r] , restun réel strictement positif donné . (Cf)

sa courbe représentative dans le repere (O, i,j)

—

Bl e EE

Apres la rotation de la courbe (Cf)

L
N

-----L-:}L

Lol o o e
N

- 18 -
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Ona: V=Jlabn(f(x))2 dx|m|x|m|x||i|| (unité de volume )
V= _[_rrn\/r2 %2 dxix1x1 (u.v)

= _rrn(r2 —xz)dxlxlxl (u.v)

=7 rzx—%xs} (u.v)

=n:(rzxr—%rSJ—[rzx(—r)—%(—r)gﬂ (uv)

SCYE [

=n><gr3 (u.v)

= %nﬁ (u.v)

) . , . 4
Conclusion : le volume du solide de révolutionest : V = §nr3 u.v.

3. le résultat obtenu nous rappel de la formule du volume d’une boule étudier a 1’école

(A1) A pdal) B L pa o2 B S aaa ),

. . _ 4 3 3
e Silerayon est exprimé en cmle volume est V = gnr cm

4 .
e Le volume d’une boule ou d’une sphére de rayon rest V = Eﬂ:r3 u.v (unité de volume )

Exercice n® 3:

On considere la fonction f(x) = Hx sur | = [0, h] , I et h sont deux réels strictement positifs donnes .

(Cf) sa courbe représentative dans le repére (OT]) .

la courbe (Cf) au tour de I’axe des abscisses sur ’intervalle [0, h] .

3. Que représente pour-vous le résultat obtenu ?

1. On construit le solide de révolution obtenu par la rotation de la courbe (Cf) de la fonction f sur

| = [0, h] au tour de I’axe des abscisse de 360° .

- 19 -
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Ona: V= :n(f (x))2 dX“T"xHx”R” (unité de volume )

h r 2
V= n(—xj dxlx1x1 (u.v) ® sommet
o \h
h 2 5
= nIO FX dx (u.v)
h : hauteur
r’eh ,
= nﬁjo x*dx (u.v)
2 h
=nr—2 el =irxnm (u.v) e >
h?[37 ], 3
Conclusion : le volume du solide de révg r:rayon de la base
3

3. le résultat obtenu nous rappel de la formule du volume d’un céne de révolution étudier a I’école
( Agdal) B Lghad oA A gal) Jag A aaa ),

Exercice n® 3 :

On considére la fonction f(X) =X—-5sur [—1, 2] , (Cf) sa courbe représentative dans le repére (OT])

courbe (Cf) au tour de ’axe des abscisses sur I’intervalle Que représente pour-vous le résultat
obtenu ?

1. On construit Le solide de révolution obtenu par la rotation de la courbe (Cf) de la fonction f sur

[a, b] au tour de I’axe des abscisse de 360° .

2. Oncalcule V le volume du solide de révolution obtenu :

e
-20 -
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A

Ona: V=I:TE(f(X))2 dx||?||x|m|x||l_<'” (unité de volume )
V= n(x-5) dxixix1=n]" (x-5) (x~5)"dx cm’
1

=1t[§(x—5)3Il cm’®

_ g((_gf _(_6)3) - g(—eﬁ +6°)=63m cm’

Conclusion : le volume du solide de révolution est V = 631 cm?®.
Exercice n® 4 :

On consideére la fonction numérique f définie sur D; = ]0, +00[ par :

f(x)=x+%(1+ Inx),

Soit le plan (P) est rapporté au repere orthonormé (o,T,]) et (Cf) la courbe

représentative de la fonction f dans le repére (o,T,]) (unitéde 1 cm ). (voir la figure apres les questions )

1<x<A

Soit A € J1,+o0 et (A) le domaine des pointsM(X,y) du plan (P) tel que ¢’est-a-dire domaine
x<y<f(x)

plan limité par la courbe (Cf) et la droite (A) d’équation Y =X et les droites d’équations X=1 et X=A

S s, P

e mc e e e ceqeccccqeccc ey e e p e e —-

PEAELS WREN Y. (SR

ot =La
<

e
-21 -
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A1) (Ix‘f (x)—x‘dx)x”f”x‘ﬁ” (unité de surface est le cm?)

f(x) dx) H H HJH cm? (car la courbe est au dessus de la droite (D) )

((1+Inx) (1+Inx))dx cm?
(1+1nx) ]
=E[(1+Ink)2—(1+lnl)2] cm’®

= %((1+ In x)z —1) cm’?

(I
( )(+ (1+Inx) )(]dexlxl cm? (car unité de 1 cm)
=]
3

1
= Elnk2 +InA cm?
Conclusion : ’aire du domaine plan (A) en cm?et en fonction de A est:

A(k):ilnx%lnx cm?

3. Oncalcule: Iim A1)

Ona:

lim A(X) = lim 1In?x2 +InA

A—>+0 Ao+ D

= 400 (car limInA = +oo)

A—>+00
Conclusion : lim A(A) =+
A—+0
Exercicen®5:

Inx
On considére la fonction numérique f définie sur D, ]0 +00[ par : f(X) 5—

X

Soit le plan (P) est rapporté au repere orthonormé (oT]) et (Cf) la courbe représentative de la fonction f
dans le repere (oT]) (unité de 2.cm ) . (voir la figure aprés les questions )

_ _ _ e<x<A L
Soit A € Je,+oo et (A) le domaine des points M(X,y) du plan (P) tel que: 0<y<f(x) c’est a dire

domaine plan limité par la courbe (Cf) et ’axe des abscisses et les droites d’équations X =€ et X=A

4. Colorer le domaine (A) puis lorsque A tend vers +oo .

2. Soit A(A) lasurface du domaine(A) calculer en cm?et en fonction de A P’aire du domaine plan (A)

3. Calculer: Ilm A1)

-22 -
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4., On colore le domaine (A) puis lorsque A tend vers +o .

Niveau: 2 P.C. + 2S.V. SERIE

Solution :

|||||||||||||||||||||

||||||||||||
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I
D G2 £

i ¢
11"1” = §

~tr

1 % |
e

Yy
P ) e s D

r
b

|

((1+ In x)z —1) cm?

4
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...... [a)
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<5}
=
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©
<
|||||||||||| % —~
@ =
' > (@]
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i ¢ ok (<}
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............ | — | X x < <
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~— N — —
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~—— N e L H N H
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. . 1
Conclusion : I’aire du domaine plan (A) en cm?et en fonction de A est: A(A)= > InAZ +InA cm?

A—>>+0 A—>+0

Ona: lim A(x)zJim%Inx2+lnX=+w (car lim Ink=+oo)

Conclusion : lim A(X)= +00
A—>+o0

Exercicen® 6 :

On considére la fonction numérique f définie sur D; =]0,-+0[ par : f(x)=2x+1+Inx,
Soit le plan (P) est rapporté au repere orthonormé (oT]) et (Cf) la courbe représentative de la fonction f

dans le repere (o,T,]) (unité de 5 cm ). (voir la figure apres les questions )

xgxsl
5 c’est a dire

Soit A € ]O%{ et (A) le domaine des points M(X,y) du plan (P) tel que:
f(x)<y<o0

domaine plan limité par la courbe (Cf) et I’axe des abscisses et les droites d’équations X =2 et X= g

2. Montrer que : H : x> x* +xInx est une primitive de la fonction hi- 2x+1+InX sur ]0,+00[
3. Soit A(A) lasurface du domaine(A) ,calculer en cm?et en fonction de A I’aire du domaine plan (A)
4. Calculer :limA(1)

A—0

A>0
Solution :
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2. Montrons que : H : x> x* +XxInx est une primitive de la fonction hi= 2x+1+InX sur ]0,+00[ .
Ona:
H'(x):(x2+xlnx)'
=(x2)+(xlnx)'
= 2x+(x)'Inx+xx(Inx)’
1

X

= 2x+1xInx+ X x

=2X+1+Inx
Conclusion : H : x> Xx*+xInX est une primitive de la fonction ht 2x+1+InX sur ]0,+00[ .

A(r)= (_mf (x)‘dx)x”f“x‘m‘ (unité de surface est le cm?)
= (—fo (x)dx)x Mx M cm? ( car la courbe est au dessous de I’axe des abscisses)

=(Le(2x+1+lnx)dx)x5x5 cm? (car unité de 5cm)

1
= 25‘[5(2x+1+ Inx)dx cm?

1
= 25[x2 +xIn x]i cm?

<5 (3] +30(3)) o

=1-5In5-25)%-25\InA cm?
Conclusion : I’aire du domaine plan (A) en cm?et en fonction de A est :

A(A)=1-5In5—-25)* —25A InA cm’

Ona:
i —_— 1 — — 2_
xI|m A(X)—xllmm(l 5In5-25 257uln}»)

=1-5In5 [ car limAlInA = 0]
A—0
A>0
Conclusion : limA(A)=1-5In5
A—0
A>0
Remarque :
e la surface est un nombre fini méme le domaine du plan n’est pas limité .

e lasurface du domaine (A) lorsque A tend vers 0 par valeur supérieure est : 1—5In5 cm®malgré

I’unité de mesure est 5 cm.
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